# 反洗钱背景下涉第三方支付行业恶意 投诉行为的性质认定及相关罪名适用

刘力菲 徐睿

对洗钱说"NO"

"万物负阴而抱阳",任何事物都具有两面性。某一国家或地区一定发展阶段的经济政策及其刺激生产发展的同时或在某一领域发展的同时,促进经济发展的同时,似长期或整体实施效果和扩散影响同时。从长期或整体实施效果和扩散影响或消极作用,甚至表现为在客观上此,资分逐策在某种程度上为经济现策的发生。该次还第一个定数量和发济政策在某种程度上为经济现罪,而产经济犯罪作战的经济的,其变化趋向与经济政策。唯调调验。,一定时期的经济政策,而产生数量和发济政策的,一定对量的经济和罪,政策的社会治理,刑法规制是维护的股下。

恶意投诉源于消费者保护? 指行为人通过不当手段滥用自 己的合法权利,以达到非法占有目 的。2021年8月以来,涉第三方 支付平台"反洗钱"恶意投诉案件 持续高发, 这类案件的发生实质上 恐怖融资监督管理办法》的 该办法首次将非银行支付机 构、网络小额贷款公司等纳入了反 范洗钱和恐怖融资风险的能力、督 促金融机构提高反洗钱工作水平 自此, 第三方支付平台需要按照块 业执照。 于是, 有人开始利用第3 方支付平台畏惧央行"反洗钱"监 管压力、保护其商业信誉的心态对 第三方支付平台进行恶意投诉, 法部门,占用了大量公共资源,对 国家金融、经济秩序和社会秩序造 成一定威胁。由于现阶段此类案件 指导性判例明确法律适用。因此 司法实务中围绕第三方支付恶意投 诉行为的性质认定以及罪名适用研

# 明晰黑灰产业链条构成

司法实践显示, 该类恶意投诉 行为的核心是获取第三方支付平台 的赔付款。首先,犯罪人在互联网 上挖掘非法赌博或者非法投资网 段, 探明网站使用的第三方支付通 首:然后,通讨这些支付通道进行 网络赌博或者投资理财, 刻意制造 朋友圈、微信群、百度贴吧等网络 社交媒介发布维权广告, 对相关交 易订单进行收集; 最后, 犯罪人凭 摄威胁视频、纠集多人前往中国人 闹事等施压手段, 以 支付平台收单审查存在过失, 致客户资金被非法网站骗付 由,要求平台根据其提供的银行流 水退回其"损失" 人甚至贿赂平台内部工作人员,以 "里应外合"顺利获取平台的赔



资料图片

付款。由此可见,恶意投诉行为存在挖掘第三方支付平台"反洗钱"漏洞、进行非法网络赌博或者投资理财、收集或者制造交易订单、提供或制造银行流水、拍摄威胁视频以及到中国人民银行闹访、缠访、与第三方支付平台进行谈判、行贿企业工作人员等多个涉案环节。从恶意投诉人的角度,有人涉及多个环节,有人只涉及一个环节;从恶意投诉链条构成角度,可以全环节链条参与,也可以部分环节链条参与,也可以部分环节链条参与,在司法实践中呈现关系网络极其复杂的组合情况,团伙化、组织化、专业化、跨地域特征明显,需要具体案件具体分析。

### 厘清产业链相关行为性质

根据该黑灰产业链"流水线" 式作业分工,检视其产业逻辑和业 内生态,宏观上坚持全生态全链条 的打击对策,微观上用足用好刑法 现有规定,根据黑灰产的特点,准 确适用相关罪名,从而实现针对该 恶意投诉行为的有效刑事规制。

### (一) 敲诈勒索罪的法律适用

敲诈勒索罪的认定要求行为人 同时具备主观上的"非法占有目的"和客观上的"威胁、要挟、恐 吓等手段"。

首先,由于"非法占有的目的"属于行为人的一种内心倾向或者内在态度而较难认定,学界普遍认为,证明其存在与否,必须要综合考量行为人的行为以及附随内容。涉第三方支付平台的恶意投诉行为,投诉人的权利基础和索赔手段是证明其"非法占有目的"存在

与否的关键。网络赌博行为以及非法投资行为本身不受法律保护,因此,由其产生的资金损失不属于客户风险损失,第三支付平台可以不予赔付。但为了达到赔付目的,恶意投诉人往往隐瞒其行为的故意性和不当性,主观追求损害的发生,以"资金被骗付"等借口要求支付平台赔付交易资金,这是典型的明知自己没有权利基础而伪造权利基础,存在"非法占有目的"。

其次, 关于威胁、要挟 等手段的认定。学界关于威胁、要 相通告,迫使他人违背意愿交付财 物。而作为判定一个行为是否属于 敲诈勒索罪中胁迫行为,关于要 挟、胁迫强度程度的判断存在两种 一种观点认为被害人产生心 理恐惧即可, 另一种观点则认为不 人有意图使他人恐惧即可。在该类 恶意投诉案件中, 恶意投诉人以向 人民银行揭发、投诉、举报等相要 挟, 或以闹访、缠诉等方式向平台 施压,利用第三方支付平台忌惮央 行行政处罚的心态而被迫交付财 其手段已经构成敲诈勒索罪的 客观构成要件

## (二) 诈骗罪的法律适用

诈骗罪的认定要求行为人具备 主观上的"非法占有目的",但在 客观上强调"用虚构事实或者隐瞒 真相的方法"骗取财物。涉第三方 支付平台的恶意投诉案件,恶意投 诉人为从第三方支付平台有效牟取 利益,存在隐瞒网络赌博的真相 或者制造虚假网络交易,提供虚 假的陈述、使用虚伪的证据,使 第三方支付机构产生错误认识而做出恶意投诉人所希望的财产处分。由于此时第三方支付平台处分财产的意思表示自由但不真实,故应当以许强罪追究恶意投诉人

若恶意投诉人在虚构事实、隐 瞒真相的基础上,使用了威胁、要 挟等手段逼迫支付平台交付财物 的,即满足敲诈勒索罪的客观要 此时,恶意投诉人基于一个犯 罪目的,实施了两个单独的犯罪行 一个符合诈骗罪客观要件, 个符合敲诈勒索罪客观要件,但由 于它们共同侵害同一对象之同一法 第三方支付平台的财产权, 根据不侵害法益不为罪的原则,同 一行为人实施的数行为共同侵害了 同一对象之同一个法益,数行为只 能被评价为一罪。故恶意投诉人的 敲诈勒索行为吸收诈骗行为,以敲 诈勒索罪追究恶意投诉人的刑事责

# (三) 寻衅滋事罪的法律适用

寻衅滋事罪的认定要求行为人 具备主观上的"明知自己的行为会 发生破坏社会秩序的危害结果,并 且希望这种结果发生"以及在客观 上具有"在公共场所起哄闹事,造 成公共场所秩序严重混乱的表现"。 涉第三方支付平台的恶意投诉案件 中,恶意投诉人为顺利牟取利益, 针对第三方支付平台的施压行为, 诸如缠访、闹访、拍摄要挟视频、 在信息网络上散布滋事言论等往往 会贯穿整个全程。这些行为无疑侵 犯了公共秩序,但是否达到了法定 的公共场所秩序严重混乱的程度, 应综合考量公共场所的性质、公共 场所活动的重要程度、进入公共场所的人数、起哄闹事的时间、公共活动受影响的范围与程度等。若恶意投诉人纠集多人,致使企事业单位的工作无法进行,造成严重损失的,行为人还可能构成聚众扰乱社会秩序罪。

### (四) 赌博罪的法律适用

### (五)对非国家工作人员行贿罪 的法律适用

涉第三方支付平台的恶意投诉案件,伴随中国人民银行《金融机构反洗钱和反恐怖融资监督管理办法》该项政策而发生。迄今为止,属新发、新型案件,但案情从发案伊始即呈现团伙化、组织化、专业化、跨地域特征,其黑灰产业链构成相当复杂。有的黑灰产专门根据此类犯罪新增,比如,挖掘第三方支付平台的"反洗钱"漏洞;有的黑灰产已存在很久,比如,非法网络赌博网站以及虚假投资网站的构建和运营。打击此类犯罪,需要明晰犯罪黑灰产业链,厘清犯罪嫌疑人的具体分工,根据其在整体犯罪中的地位和作用进行犯罪认定,用足用好刑事立法现有规定,才能形成司法威慑,坚决遏制此类犯罪行为的蔓延与升级。

(作者单位:上海公安学院)